



ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Всемирный форум по продовольствию и сельскому хозяйству в Берлине – важная веха в развитии устойчивой биоэкономики при руководящей роли ФАО

Министры сельского хозяйства стран всего мира договорились ускорить переход к биоэкономике, ориентированной на решение вопросов продовольственной безопасности, питания и борьбы с изменением климата.



Стенд ФАО на Инновационном форуме, проходившем в рамках Всемирного форума по продовольствию и сельскому хозяйству 2025 года, на котором демонстрировались инновационные методы ФАО, способствующие внедрению устойчивой биоэкономики

©FAO/Lea Plantek

20/01/2025

Берлин - Биоэкономика как движущая сила преобразования агропродовольственных систем потенциально позволяет построить будущее, в котором сельское хозяйство будет обеспечивать продовольствием весь мир, не причиняя при этом вреда планете и людям. В заключительном коммюнике Всемирного форума по продовольствию и сельскому хозяйству

(ВФПСХ) 2025 года в Берлине [министры сельского хозяйства подчеркнули](#) приоритетную роль продовольственной безопасности, питания и преобразования агропродовольственных систем при осуществлении инициатив в области развития устойчивой биоэкономики. ФАО рассказала на форуме о своей новаторской работе в области биоэкономики, проведенной за последнее десятилетие, начиная с поддержки страновых стратегий и разработки метрик и заканчивая укреплением международного сотрудничества и координации.

Министры единогласно поддержали инициативу Федерального министерства продовольствия и сельского хозяйства по оказанию ФАО поддержки в создании глобального многостороннего партнерства по биоэкономике в интересах устойчивых агропродовольственных систем.

[ВФПСХ](#), ежегодно проводимый Федеральным министерством продовольствия и сельского хозяйства Германии, является международной конференцией, на которой рассматриваются ключевые вопросы будущей агропродовольственной политики. Семнадцатый ВФПСХ состоялся 15–18 января 2025 года при участии представителей более 80 стран и международных организаций и был посвящен теме "Взрастить устойчивую биоэкономику".

Биоэкономика включает устойчивое производство, использование, сохранение и регенерацию биологических ресурсов. В рамках этой концепции объединяются соответствующие знания, достижения науки, технологии и инновации для выработки устойчивых решений в целях создания более эффективной, справедливой и экологичной экономики. ФАО включила биоэкономику в качестве отдельного направления работы в свою Стратегическую рамочную программу на 2022–2031 годы. В рамках [своей инициативы](#) ФАО предлагает рекомендации и [техническую помощь](#), помогающие органам, разрабатывающим политику, развивать [устойчивую биоэкономику](#), соответствующую [целям в области устойчивого развития](#) (ЦУР).

Делегация ФАО, возглавляемая директором Управления ФАО по изменению климата, био-разнообразию и окружающей среды Каве Захеда, подчеркнула на ВФПСХ центральную роль, которую сельское хозяйство и агропродовольственные системы играют в биоэкономике, отметив призыв руководящих органов ФАО к созданию глобального партнерства, которое будет служить катализатором для разработки мер политики, стратегий и планов, создания потенциала, систем знаний и стимулов.

В заключительном слове берлинской конференции министров сельского хозяйства Каве Захеда подчеркнул, что устойчивая биоэкономика является одним из наиболее перспективных способов борьбы с перекликающимися кризисами, связанными с конфликтами, экономическим спадом и изменением климата, которые замедляют ход искоренения нищеты и прогресс в обеспечении продовольственной безопасности; он также подтвердил приверженность ФАО поддержке глобального партнерства для содействия обмену опытом, метриками, инновациями, технологиями и действиями, которые могут преобразовать агропродовольственные системы для повышения их эффективности, инклюзивности, невосприимчивости к внешним воздействиям и устойчивости.

На тематическом обсуждении, состоявшемся под руководством ФАО на 17-й берлинской конференции министров сельского хозяйства, была подчеркнута важность решения проблемы неравенства как внутри стран, так и между ними в процессе их перехода к биоэкономике. В отношении социальных аспектов биоэкономики министры – участники мероприятия взяли на себя ряд обязательств, в том числе по содействию справедливому переходу и скорейшему достижению [права на достаточное питание](#); расширению прав и возможностей женщин, молодежи и уязвимых групп; содействию развитию сельских районов; улучшению доступа к земле и обеспечению совместного использования выгод на справедливой основе. Среди основных проблем – высокая стоимость производства биопродукции, высокие тарифы на переработанную биопродукцию и отсутствие инфраструктуры в сельских

районах стран с низким и средним уровнем дохода. Для решения этих проблем министры предложили выступать за изменение политики, поддерживать исследования поведения потребителей и ускорить развитие сельских районов по всему миру. Эти предлагаемые решения подчеркивают необходимость расширения многостороннего сотрудничества между секторами торговли и отраслями, способствующими устойчивому развитию.

Инновации в области биоэкономики: на службе борьбы с мировыми кризисами

Подчеркивание потенциала инноваций в области биоэкономики для сокращения потерь и порчи пищевой продукции было главной темой [министерского мероприятия высокого уровня по вопросам потерь и порчи пищевой продукции](#), организованного ФАО 17 января, на котором обсуждались инструменты, решения и подходы, применяемые совместно с представителями стран, международными финансовыми учреждениями и партнерами по развитию для стимулирования преобразования агропродовольственных систем.

Среди выступающих были глава Генерального директората Европейской комиссии по устойчивым агропродовольственным системам и рыболовству Леонард Мицци; управляющий директор ЮНИДО Гюнтер Бегер; министр сельского хозяйства и развития сельских районов Албании Анила Денай; министр сельского, рыбного и лесного хозяйства Австралии Джули Коллинз; директор по глобальным вопросам Всемирного банка Шобха Шетти и комиссар Африканского союза по вопросам сельского хозяйства, развития сельских районов, "голубой" экономики и устойчивой окружающей среды Жозефа Леонель Коррейя Сако, которые поделились своим видением развития устойчивой биоэкономики за счет сокращения потерь и порчи продовольственной продукции. Министр аграрной политики и продовольствия Украины Виталий Коваль рассказал о необходимости создания децентрализованных хранилищ продовольствия для обеспечения продовольственной безопасности в стране, пострадавшей от конфликта. Участники обсуждения наметили на будущее ряд важнейших областей, требующих особого внимания: недостаточная инфраструктура, неадекватные инвестиции и отсутствие достоверных данных. Они подчеркнули необходимость укрепления и расширения международного сотрудничества, партнерства и координации.

Развитие глобального партнерства в области биоэкономики

Семнадцатого января совместно с Министерством пищевой промышленности Канады и Международным консультативным советом по глобальной биоэкономике и сельскому хозяйству было созвано совещание [группы экспертов ФАО](#) для обсуждения вопросов развития глобальной биоэкономики на основе международного сотрудничества. Эксперты выявили ряд проблем, препятствующих внедрению биоэкономики, включающие неравный доступ к ресурсам, достижениям науки, технологиям и инновациям; разный институциональный потенциал; отсутствие данных и глобальных механизмов мониторинга, а также большое количество различных стратегий развития биоэкономики. Все это значительно препятствует реализации устойчивых инвестиций и деятельности на местах. Была также подчеркнута важность изучения успешного национального опыта, содействия передаче знаний и технологий, обеспечения согласованности мер политики и расширения доступа к финансированию.

Каве Захеда подчеркнул трансформационный потенциал биоэкономики для содействия осуществлению повестки дня в области устойчивого развития, особенно в странах глобального Юга. Он подчеркнул важность использования стратегий биоэкономики для решения насущных глобальных проблем. Национальный секретарь по биоэкономике Министерства охраны окружающей среды и борьбы с последствиями изменения климата Бразилии Карина Пимента поделилась опытом стран, участвующих в [инициативе стран "Группы двадцати" по биоэкономике](#), которая была представлена в прошлом году. В конце мероприятия состоялась дискуссия с участием аудитории, в ходе которой обсуждались подходы к выявлению возможностей и преодолению препятствий на пути глобального сотрудничества в области биоэкономики.

Восемнадцатого января в рамках ВФПСХ состоялось [второе совещание на уровне министров Молдавской платформы агропродовольственного партнерства](#), совместно организованное ФАО, Европейским союзом и Республикой Молдова. Участвовавшие в мероприятии ключевые партнеры обсудили пути направления дополнительных инвестиций в продовольственный и сельскохозяйственный секторы, а также способы обеспечения усиленной поддержки и содействия конкретным мерам для повышения устойчивости продовольственного и сельскохозяйственного секторов Республики Молдова.

С докладами выступили федеральный министр продовольствия и сельского хозяйства Германии Джем Оздемир, министр сельского хозяйства и пищевой промышленности Молдовы Людмила Катлабуга, руководитель региональных программ и представитель ФАО в Республике Молдова Раймунд Йеле, а также министры Литвы и Эстонии, высокопоставленные представители Латвии, Нидерландов, Румынии и Франции.

Далее по теме

- [Устойчивая биоэкономика и биоэкономика замкнутого цикла – на благо преобразования продовольственных систем](#)
- [Право на питание](#)
- [Сводный ресурс | Устойчивая биоэкономика и биоэкономика замкнутого цикла – на благо преобразования продовольственных систем | Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций](#)
- [Рекомендуемые принципы и критерии устойчивой биоэкономики](#)

Контакты

Леа Плантак Специалист по связям с общественностью, Региональное отделение ФАО для Европы и Центральной Азии lea.plantek@fao.org

Отделение ФАО по связям со СМИ (+39) 06 570 53625 FAO-Newsroom@fao.org

Региональное отделение ФАО | 20 Kalman Imre H-1054 Budapest Hungary
+36 1 4612000 | www.fao.org/europe/ru